
Abonamêntulu 
Pentru monarchie: 
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Totu ce priveşce fóia 
së se adreseze la «Re-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea UniriT> 
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0 nouă reformă. 
( + ) P r e cându politica Româniloru 

se perde în discusiunî nesfârşite asupra 
memorandului, ce a r fi să se aşternă la 
Coronă, ér animosităţile personale stâr
nite în urma acestora discusiunî dau 
materială preţiosu chiar şi diareloră celoră 
maî înverşunate în contra esistinţeî nóstre 
naţionale, pre atuncî în tabëra contrară 
se facă totă maî multe pregătiri , ca să 
ne scotă din tóte posiţiunile, ce le avemă 
şi noî până acuma celă puţină pre te-
renulă culturală. 

De maî mulţi anî s'a ocupată gu
vernulă nostru cu idea de a-şî asigura 
o înr îur inţă hotărîtore asupra preparan-
diiloră catolice latine şi greco-catolice 
române din ţera. Spre scopulă acesta 
prelucrase şi ună regulamentă, care însă 
până acum nu s'a putută aplica. Se 
póté, că guvernulă nu a pusă în praxă 
acela regulamentă din causă, că episco-
patulă catolică l'a aflată vătămătoriă de 
drepturi le sale asupra preparandii loră 
de caracteră catolică, dar este şi maî 
probabilă, că guvernulă a cugetată, că 
a r fi maî bine s ă aştepte ună t impă po
tr ivi tă, cândă va puté reforma, saă maî 
bine o^icendă diforma tóte preparandiile 
de caracteră confesională. 

Se pare , că timpulă acela nu este 
departe . 

Foi le magiare , carî de comună ne 
prevestescă loviturele, ce ne aşteptă, 
agi teză neîntreruptă în favórea uneî 
reforme nóue, în virtutea căreia prepa

randiile confesionale să-şî perdă dreptulu 
de a maî cualificâ pre candidaţii de în
văţători poporali pentru scólele confesi
onale, şi acesta dreptü să trecă la nisce 
comisiuni denumite din partea guver
nului, saă cu alte cuvinte dreptulă de 
a dá diploma de cualificăţiune pentru 
docenţii şcoleloră confesionale să trecă 
dela respectivele biserici în mâna sta
tului. 

î n acesta reformă noî privimu ună 
periculă forte mare pentru viitoriulă pre
parandiiloră şi chiar şi a şcoleloră nóstre 
confesionale. 

Es te lucru forte naturală, că dacă 
statuia va denumi comisiunile, înaintea 
cărora să se depună esamenele de cua
lificăţiune pentru înveţămîntulă poporală, 
elă va formă aceste comisiuni, nu din 
corpulă profesorală alu preparandiiloră 
confesionale, ci din corpulă profesorală 
a lă preparandiiloră de stată, tocmai pre 
cum şi comisiunile pentru censurarea 
profesoriloră confesionali dela scólele 
medie le-a formată din profesori aplicaţi 
la institutele superióre ale statului. Deci 
învăţătorii românî, cari ar voi să depună 
esamenă de cualificăţiune, a r trebui să 
mérga pre la Cluşiă, Deva, Budapesta 
şi pre airia, şi nu la Blaşiă, Gherla , 
Oradea, Sibiu şi Aradă, ca să-şî câştige 
îndreptăţirea de a propune în scólele 
confesionale române. 

Acésta însă ar fi o lovitură de mórte 
pentru preparandiile nóstre, căcî ori 
câtu de multă s'ar sili profesorii con
fesionali să ţ ină preparandiile nóstre 

pre acela-şî nivelă didactică şi pedago 
gică, pre care se află preparandiile de 
stată, totuşî preparandiile nóstre a r fi 
forte slabă cercetate de elevi, pentru că 
aceştia în speranţă că comisiunile esa-
minătore voră fi maî indulgente faţă cu 
eî, dacă voră fi absolvată preparandie 
de stată, voră încunjura preparandiile 
nóstre şi se voră încrie maî bucurosă 
la preparandiile de stată, fiindu-le şi 
altcum cu multă maî uşoră a depune 
esamenulă de cualificăţiune înaintea unora 
persóne, cari le-aă fostă odinioră pro
fesori, î n preparandiile de stată se 
voră îngrigi apoï omenii guvernului, ca 
fiitoriî noştri docenţi să ese plini de 
entusiasmă pentru aşa numita „idee de 
stată magiară" , şi de dispreţu faţă cu 
limba şi naţiunea şi chiar şi cu rel i 
giunea loră propria. 

Da r chiar şi în casulă, cândă pre
parandiile nóstre, — în contra teme-
riloră esprimate maî susă, — nu a r fi 
părăsite din partea candidaţiloră de în
văţători, totuşî din reforma indigitată 
a r urma multe rele pentru scólele nóstre 
poporale, atâta din punctă de vedere* 
religiosă, câtă şi din punctă de vedere 
naţională. 

Statului modernă puţină îî pasă de 
religiunea creştină positiva şi de des
voltarea eî în minţile şi inimele cetă-
ţeniloră. E l ă din contră lucră de multe 
orî aşa, ca să lăţescă indiferentismulu 
religiosă, şi arareori împedecă ireligi-
ositatea. Tocmai din tendinţa acésta 
fatală a statului modernă deducemă noî, 

Feuilleton. 
$ * c ~ 

Osînditu la mórte. 
— Naraţiune de Pelzeln. — 

Istoria nóstra s'a întîmplată numai cu 
câţi-va ani mai înainte de mórtea glorióseí 
împerătese Maria Teresia. Sórele, carele de 
cândă începuse a resări, avă să se lupte cu o 
bură grosă, acum o învinse, şi lumina în totă 
splendórea frumosulă parcă din Schönbrunu. 
Frunclele arboriloră începuseră deja în unele 
locuri a se îngălbini, şi astrele albe, roşii şi 
liliacee înfloriră deja în straturile de flori ale 
parcului, vestindă ast-felă apropierea tómnei, 
— dar cu tóte acestea aerulă erá încă caldă 
şi plăcută, aşa câtă o preumblare în liberă 
folosia aşa ca şi véra. Şi pre ună ast-felă 
de timpă atâtu de acomodată spre linişte şi 
seriositate parcă erá eschisă orî ce durere, 
şi ună gându şi o frunte ori câtă de poso
morită, parcă încă ar fi trebuită să se înse
nineze. . . 

Statura preste mesura înaltă a unuî 
copilă stá îu ună contrastă forte bătătoră la 
ochi cu priveliştea acésta plăcută, ce o oferia 
grădina în ună asemenea timpă tomnatică. 

Pre faţa copilului, care şedea pre scaună, 
erá desemnată în modulă'celă mai espresivă 
desnădăjduirea cea mai profundă. Ochii luî 
priviaă aţintiţi înainte, pumnii ÎÏ eraă strinşi 
cu putere, şi buzele îî eraă apăsate tare una 
pre alta. 

Elă venise încocî plină de sperare, căcî 
aucjise vorbindu-se multă despre bunătatea şi 
mărinimia împărătesei. 

Dacă ea va audi, ce chină grozavă, ce 
durere mare chinuesce inima luî, dacă va 
audj povestirea lucrului din gura luî, atuncî 
e cu neputinţă, ca ea să nu dea locă graţieî îna
intea dreptului, e cu neputinţă, ca să nu agra-
ţieze pre bărbatulă, care deşi nu e fără numai 
cu câţi-va anî maî betrânâ decătă elă, totuşî 
pentru elă e ală doilea tată. 

Aşa cugetase elă, cândă voi sase presinte 
înaintea împerăteseî, de unde însă fù respinsă 
pre lângă tóte rugările luî. 

„Oh, de ar fi sciută ea acesta," — dise 
elă, „de sigură mî-ar fi dată audiinţă îndată!" 

„Ce-mî folosesce, că ea îmi va da audiinţă 
numai preste câteva dile? Atuncî va fi deja 
prea târdiă. Până atuncî ochiî luî voră fi 
închişi pentru vecinicie," — acei ochî, din carî 
elă sermanulă copilă cetise tot-deuua numai 
iubire. 

Şi nemângăiată privia în jură de sine. 
Statuele gradinei se vedeaă ici colo lângă 
frumósele buchete şi tapete de flori. Oh, câtă 
de durerosă ar fi, dacă şi ea ar fi întocmai 
aşa de rece şi nesimţitore, ca şi acestea statue. 

într'aceea dela castelă se iviră dóue 
dame venindă încocî. Una dintre ele de o 
statură imposantă erá îmbrăcată în doliu, 
ceealaltă erá mică şi slabă. înapoia loră vinia 
la óre care distanţă ună lacheă. Vëdêndu-le 
tinerulă începe din noă a sperá. Amêndouë 
vină dela castelă, cugetă elă, voră fi de sigură 
nisce dame de curte, carî staă în legătură 
eu împëratésa, şi aşa da de cumva ele îi 
voră puté mijloci audiinţă dorită, care i-a 
fostă denegată într'ună chipă atâta de bruscă.. 
Apoï se ridică repede de pre banca, pre care 
seduse, şi se pune în calea dameloră. La-
cheulă vëdêndu-la grăbi repede înainte, de 
bună séma spre a-lă depărta, dar dama cea 
maî în etate îi făcu semnă, ca să se depărteze, 
şi privi cu frumoşii sëï ochi azuriî spre tinerulă, 
a cărui faţă palidă îî inspirase compătimire. 

„Ce vrei?" îlă agrăesce ea cu bunătate. 
„O, dacă Dvostră mî-aţî puté câştiga 

o audiinţă la împëratésa, atuncî aşi mai avé 
ceva de sperată!" esclamă tinerulă rugătoră. 
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că guvernulu nu va pune nicî unu pondu 
pre convicţiunile religiöse ale acelora 
membri, din cari ar forma comisiunile în
sărcinate cu censurarea docenţiloru noştri 
poporali. În chipulă acesta vomu că
păta nisce comisiuni compuse din persóne 
fără nicî de o credinţă orî cu credinţă con
t ra ră principiiloru religiöse ale bisericeî 
nóstre. Aceşti domni voru chinui sau 
t rânt i cu ocasiunea esameneloră pre toţi 
acei înveţătorî, cari în răspunsurile loru 
voru urma principiile aplicate de biserică 
în educarea şi instrucţiunea prunciloră, 
şi voru decherá de cualificaţi numai 
pre acei candidaţi de înveţătorî, carï în 
răspunsurile loru se voru aretá indife
renţi în materia de religiune sau chiar 
contrari pedagogiei creştine; ceea ce ar 
servi dreptu mijlocii puternicu pentru 
crescerea unuî corpu didacticii fără con
vicţiuni religiöse ori chiar fără de nici 
o religiune. A încredinţa însă genera-
ţiunile tinere unorii ast-felă de înve
ţătorî, ar însemna nu numai a le periclita 
fericirea vecinică şi cea pămentescă, ci 
chiar a le lăpeda din sinulu naţiunii 
nóstre, căci, precum adeseori s'a accen
tuaţii în colonele acesteî foi, înstrăinarea 
de religiunea positiva, care se află în 
biserica nostră, duce în modu iresistibilă 
şi la înstrăinarea de naţiune. 

Altcum trebue să precepemă şi aici, 
că scopulu urmăritu de reforma din ces
tiune nu este crearea unui corpu didac
ticii mai instruitu şi maî bună, decâtu 
celu de astădî, ci într 'adeveră este ma-
giarisarea cetăţeniloru nemagiari . 

Din gura inspectoriloră scolastici 
regesei aude omulu adeseori esprimarea 
nemulţămirii faţă cu progresulă limbei 
magiare în preparandiile confesionale 
române, şi a convingerii loru, că numai 
în casulă acela s'ar puté dobêndi resul-
ta te mai îmbuourătore în lăţirea limbei 
magiare , cându toţî docenţii ar sei per
fecta unguresce. Noi o credemu acésta, 

Pre faţa împărătesei se păru, ca şi cum 
s'ar ivi unu surisă, dar acela dispăru repede 
făcendă locu unei Seriosität! profunde. 

„Spune-mi, cum te chemă şi cu ce te 
cuprindî ?" îi mai a4se ea apoi. 

„Мё chemă ' Iosihî Feldner, şi mi-aşi 
permite a ruga în genunchi pre împëratésa, 
să agraţieze pre tatălă meu osîndită la morte. 
Eu speră, că Dvostră veţi fi atâta de bune 
şi îmi veţi mijloci intrarea în cast.elă!" 

„N'ai lipsă de-a mai întră în castelă, 
căci eu îsă Maria Teresia," dise dama cea 
mai betrână. 

Copilulă la începută surprinsă se retrage 
înderăptă, eră apoi se aruncă la peciórele îm
părătesei atiugendă cu buzele ţerîna delà pe
ciórele eï. 

„Ridică-te!" îï dise împëratésa, „ridică-te 
şi spune-mi, ce a făcutu tatălă teu!" 

Elă se ridică şi apoi cu vóce tremurâudă 
îşi începe raportulă. 

„Tata este militară. Elu şî-a împlinită 
tot-deuna oficiulă sëu, până la timpulă, cându 
mamă-sa s'a bolnăvită. Ei i-se făcea din ce în 
ce totă mai reu ; doctorală dise, că va muri. 
Atuncî am spusă lucrulă acesta tatălui meă, 
chemându-lu să grăbescă acasă, de voesce să 
o mai vedă. Şi din acésta i-a provenită totă 
nenorocirea. Elă s'a rugată de concediu. 
Superiorii lui însă i-lă denegară, şi fiindu că 
elă nu înceta a se ruga, îlu maî şi înjurară 
şi îlă şi bătură. Atuncî tatălă meă eşindu-şî 
din fire îşî trase sabia şi răni pre subouţeră." 

Trăsăturele feţei împerătesei se îutime-

dar din espectorările acestea tot-odată 
precepemu, că ce scopu voescu „patrioţi i" 
să ajungă cu înfiinţarea comisiuniloru de 
statu pentru cualificarea docenţiloru confe
sionali. Voescu adecă să nu mai lase pre 
nimeni pre cariera înveţătorescă, dacă 
nu scie perfectă unguresce. Până cândă 
comisiunile esaminătore suntă compuse 
din profesori confesionali nemagiari , totă 
mai capetă diploma de cualificăţiune şi 
câte ună docente, care nu vorbesce limba 
magiară în tocmai ca ună ungură. Aşa 
ceva însă comisiunile esaminătore, ce 
le va denumi statuia, nu voră permite. 

Să nu ne amăgimă însă credendă, 
că după ce guvernulă îşi va fi formată 
pre calea acésta ună corpă didactică 
deplină iniţiată în limba magiară, se va 
mulţămi cu acesta resultată. E l ă va face 
ună paşă maî departe şi anume sub 
pretextă, că cetăţenii aă mare lipsă de 
cunóscerea perfectă a limbei statului, şi 
că ţera dispune acum de ună corpă di
dactică, care scie perfectă acea limbă, 
va stărui, să se introducă în tóté scólele 
numai limba magiară ca limbă de pro
punere. P r e povîrnişulă acesta va merge 
guvernulă până în fundă, dacă noi nu 
vomă sei pune umeră la umeră pentru 
a împedecă pre töte căile iertate şi de 
timpuria reulă, ce n e . ameninţă. Labo-
remus ! 

La o corespondinţă. — Ună corespon
dentă ală „Gazetei" în Nr. 250 se ocupă cu 
taxele, ce Ie iea protopopulă Roşiei de munte 
delà biserici şi privaţi, şi face unele imputări 
protopopului. Nu scimă, întru câtă suntă im
putările basate pre adeveră şi întru câtă nu. 
Amă djsă însă de altă dată, că calea, pre 
carea se potă şterge abusurî comise de or
ganele nóstre bisericesci, dacă acelea esistă 
întru adeveră, nu este calea jurnalisticei. Con
sistorulă din Blaşiă îubesce într'o formă pre 
toţi fiii sëï, şi nici cândă nu acopere abusulă 
nici unuî organă, aacă numaî abusulă e eon-

cară. „Reă, rëû de totă," — esclamă ea. 
„Pentru acésta e prescrisă pedépsa de morte !" 

„Da, îlă şi judecară la morte," continuă 
copilulă cu vócea aprópe înecată de suspine. 
„Dacă nu va fi agraţiată, e perdută! îndură-te 
spre mine, graţiosă împëratésa, oh, îndură-te 
şiiertă-lă." Şi elă îşi împreunase manile şi-şi 
ridicase ochiî plini de lacrimi spre înalta damă, 
care stă înaintea luî mişcată profundă. „Graţie, 
Maiestate! graţie!" continuă tinerulă suspi-
nândă. 

O tăcere profundă a urmată după cu
vintele acestea; privirea copilului căuta plină 
de frică la faţa Marieî Teresie. 

„Nu-ţi potă promite nimica, sërraane 
copile!" rëspunse împëratésa. „Voia demanda, 
să mi-se facă raportu, şi apoi după aceea 
vomă maî vedé. Care e numele tatălui t ëu?" 

„Conrad Bauer !" 
„Şi de ce nu Conrad Feldner? Griji, că 

greşesci !" 
„Nu, Maiestate!" rëspunse copilulă. 

„N'am greşită, elă nu se chemă Feldner, şi 
chiar de s'ar chema aşa, nu-mî póté fi tată, 
deórece numai cu vre-o câţîva anî e maî bă
trână decâtă mine. Pentru aceea însă elă a 
făcută atâta pentru mine, câtă maî multă nu 
póté să facă ună tată pentru copilulă seă. 
Elă m'a mântuită diu ună incendia, în care 
mama mea şî-a aflată mórtea. Vëdêndu-më 
acuma remasă cu totulă orfană, m'a dusă 
la mama sa şi s'a îngrijită de mine ca ună 
adevărată părinte. Şi acum voră să-î îea 
viat», pentru că în ună momîntă de desperare 
şi-a uitată de sine !" 

statată. Chiar pentru aceea ne dore adencă, 
câ dlă Corespondentă espune aşa lucrulă, ca 
şi cura în consistorulă din Blaşiă ar fi tâmpită 
simţulă de dreptate, câtă înzădară s'ar tân
gui óre cine înaintea luî pentru vre-o ne
dreptate comisă de vre-uuă organă bisericescă. 
Se póté, ca unuia, care e afară de Consistera, 
să i-se pară străină vre-o decisiune consisto
rială, fiindă-că nu are şi nu póté avé tot-
deuna despre causa cunoscinţa şi informă-
ţiunea, ce o are Consistorulă, căci atuncî şi 
dînsulă altcum ar judecă. Chiar pentru aceea 
cândă ună corespondentă tractézà lucruri de 
acestea în vre-o fóe, ar trebui să fie forte 
cumpetată şi reservată şi să nu judece aşa 
uşoră ună Consistera întregă. Că| o atare 
uşurinţă unde pote duce, se póté dlă core
spondentă convinge din desminţirea unuî altă 
asertă ală dsale, ce se află maî la vale. De 
aceea credemă, că dlă Corespondentă în 
viitoră se va рааЧ de a maî face în publică 
atarï imputări Consistoruluî cu atâta maî 
vîrtosă, că cu grea credemu, că dînsulă nu 
va fi avută nicî odată ocasiune de a esperiă şi 
simţulă de dreptate şi bunătatea Consistoruluî. 

Desminţire. 
Tot-deuna ne bucurămă, cândă publi

culă românescă este informată despre ade
vărata stare a şcoleloră nóstre, şi îndem
nată, să spriginescă cu .totă căldura ni-
suinţele auctorităţiloră bisericesci întru des-
voltarea înveţămîntului poporală românescă. 
Dorimă însă, ca aceia, cari facă raporturi în 
diare despre scólele nóstre orî ale altora, 
să-şî câştige maî întâiu date sigure, şi numaî 
după aceea să îea péna în mână, căcî alt-cum 
o păţescă ca corespondentulă „Gazetei Tran
silvaniei", care în numeriî 247, 248 şi 250 
aï acestui diară a scrisă ună raportă despre 
„starea înveţămîntului în munţii apuseni", 
îu care multe nu suntă tocmai esacte, deşi 
se pară a fi scrise cu inteuţiune curată 
şi cu durere de sortea şcoleloră române gr.-
catolice. 

Ca esemplu, că nu tote suntă tocmai 

„Prin fapta aceea nesocotită s'a făcută 
vinovată de morte," replică împëratésa cu as
prime, „şi o ast-felă de transgresiune trebuesce 

• aspru pedepsită. De aceea după cum am 
dj.să şi mai înainte, nu-ţî potă promite alt
ceva, decâtă că tatălui teă i-se va maî con
cede încă odată să-şî vedă pre mamă-sa şi 
să o maî îmbrăţişeze odată." 

Apoi Maria Teresia a făcută copilului 
cu capulă ună semnă dreptă salutare, şi apoî , 
s'a depărtată cu o mişcare aşa de respingătore, 
câtă acesta nu cutezase să maî dieă nimica 
temêndu-se să n'o mânie. 

Copilulă o privia cu inima palpitândă 
puternicu, necutezândă nici măcar să presupună, 
că i-se va împlini rugarea, şi nicî nu ob
servase lacrimele, ce se iviră în frumoşii ochî 
vineţi ai Marieî Teresie, cândă acésta s'a de
părtată de braţulă însoţitoreî sale. 

„Oh, Dumnedeule !" ofta Iosifă. „Elă va 
trebui să moră," şi-şi astupa faţa plină de 
lacrimî în palme. 

* * 
în depărtare de abia dóue óre de Viena 

zăcea într'ună pată dintr'o mică odae mama 
morbosă a osînditului. 

Odaea eră serăcăciosă, dar curată. Pre 
scândurele de la fereşti eraă câteva oie cu 
flori. De afară trecuse în odae o viţă de 
vie, care prin mişcările sale se părea, ca şi 
cum ar saluta cu pretinie pre bëtrâna femee 
bolnavă. Acésta işi ţinea aţintiţi ochii, nu 
însă spre ferestă, ci spre uşe, şi privirea eî 
eră atâta de doiosă şi de nestîmperată. 
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esacte în raportulu acela, aducemu urmă-
torulă pasaju: „La acestu locu trebue să maî 
amintescu ceva din Câmpeni. Aci este adecă 
pentru înveţătoru salară erarialii de 158 fl. 
v. a., ér restulu până la 300 fl. ar trebui să 
se suplinescă din fondulu comunu scolasticu 
din Câmpenî. Aceşti 158 fl. s'au datu în
văţătorului tot-deuna până în anulu 1886. 
Atunci erarulu I-a denegatu sub cuvîntu, că 
postulu înveţătorescu nu a fostu ocupatu prin 
concursu, după cum eră prescrisă, ceea ce e 
şi adeveratu. De atuncî cei 300 fl. se pla
tescu numai din fondulu comunu scolasticu, 
prescurtându-se ast-felu o avere naţională 
românescă cu 158 fl. v. a. pre anu, fără să 
fi protestată cineva măcar printr'unu cuvîntu 
în contra acestei prescurtări." 

Cu pasaj ulu acesta şi mai cu séma cu 
şirele sublineate din elu publiculu este rëu 
informată, despre ce de sigură şi corespon-
dentulă „Gazetei" se va pute convinge, dacă 
se va scoborî din munţi până la oficiulă proto
popescă din Zlatna, care din acte îï va puté 
aretă uşoră starea adeverata a lucrului. 

Pre câtă suntemă noî informaţi, îndată 
după ce fostulu Ministru de culte şi instruc
ţiunea publică Trefort a înfiinţată în Câm
peni o şcolă magiara elementară de statu, a 
începută a nu mai vedé cu ochi buni şcola 
nostră greco-catolică. Ast-felă încă în an. 
1884 în conţelegere cu Ministrulă de finanţe 
de pre atuncî a pretinsă, să se închidă acésta 
şcolă din motivă, că după ce în Câmpeni 
esista şcolă elementară de statu, ministrulu de 
finanţe nu se mal simţesce chematu a mal sus
ţine şi şcola greco-catolică română, care şi 
altcum nu ar corespunde legiloru esistente. 

Se înţelege delà sine, că pofta Ministrului 
de a se închide acesta şcolă nu i-a împli-
nit'o nimeni, ci din contră auctoritatea bise
ricescă competentă a protestată totă în an. 
1884 cu totă tăria în contra atentatului, ce 
se făcea la esistinţa şcoleî nostre, care co
respundea deplină recerinţeloră legii şi nu 
fusese admoniată nici odată mai înainte, şi 
pre care şcola de stată nu o putea împedecă 

de locă, ca să nu esiste pentru credincioşii 
românî greco-catolici pre lângă ajutorulă dată 
din cassa statului cu (Jeeï de anï maï înainte. 

Zadarnică a fostă însă acesta protestă, 
căci în anulă 1886 Ministrulă Trefort în con
ţelegere cu colegulă seă delà finanţe a 
respunsu, că eî staă şi acum pre lângă ho-
tărîrea loră de maî înainte de a cassá acostă 
şcolă, şi aă cerută din noă închiderea ei 
prin autoritatea supremă bisericescă, (licendă, 
că actele, ce le-ar' avé ei la disposiţie, do-
vedescă, că erarulă nu este detoră a dotă 
acea şcolă. 

Nici de astă-dată însă nu s'a împlinită 
voea Ministriloră, ci li-s'a spusă, că după ce 
şcola română greco-catolică din Câmpenî co
respunde legii, aceea nu se va închide. 

La acesta protestă Ministrulu Trefort 
a răspunsă, că abstă delà închiderea şcoleî, 
întru câtă aceea este şcolă română greco-ca
tolică, dar casseză acea şcolă, întru câtă a 
fostu erarială, adecă ajutată din cassa statului, 
şi acésta o face cu atâtu mai vîrtosu, că auc
toritatea bisericescă nu voesce să recunósca 
erarului dreptulă de a denumi pre docenţele 
delà acea şcolă. 

Tot-odată a decherată Ministrulu, că 
acesta afacere o consideră de închiată. 

Ast-felă stă lucrulă, precum suntemă 
noi înformaţî dintr'uuă isvoru câtă se póté 
de sigură. Deci nu este adevărată, că 
ajutorulă de 158 fl. s'ar fi denegată sub 
cuvîntu, că postulu înveţătorescu nu a fostu 
ocupatu prin concursu, ci s'a denegată de 
o parte, pentru ca să se facă imposibilă 
esistinţa şcoleî române gr.-catolice şi prin 
acésta să se promoveze interesele şcoleî ma
giare de stată, er de altă parte pentru ca 
finanţele statului, carï pre la anii 1884—1887 
eraă în stare forte ticălosă, să se mai uşu
reze încă de o sarcină. Se înţelege delà sine, 
că aceste două motive Ministrulu nu le-a 
spusă, apriată, dar ele se potă vedé uşoră 
din cele desfăşurate până aci. 

în fine nu este adevărată, că nu ar fi 
protestată nimeni măcar printr'unu singuru cu

vîntu în contra subtrageriî ajutorului de 158 
fl. v. a., ce l'a avută şcola română gr.-cat. 
de deci de ani delà erară. 

Mai observămă încă numai atâta, că 
dacă este adevărată, că sub actualulu docente 
din Câmpenï a decădută înveţămîntulă la 
şcola nostră de acolo, parochulă ca directoră 
scolasticu şi oficiulă protopopescă ca inspec-
toră scolasticu ar trebui să-şî facă detorinţa 
faţă cu celă vinovată. Indulginţa în lucrurî 
de acestea duce la perire. *) 

Revistă bisericescă. 
D i n P a t r i e . 

Până unde a ajunsă şovinismulă în 
unele capete scrintite şi câtă a străbătută 
deja şi între catolici, arată procedura re
centă a canonicului Poór din Poşonă. 
Acesta domnă anume a scrisă mai în 
dilele trecute într'o fóe bisericescă ună 
articula violentă în contra Iesuiţiloră din 
Poşonă acusându-i, că umblă sistematică 
să germâniseze pre locuitorii catolici de 
naţionalitate magiara. Firesce că pro
cedura canonicului Poór a produsă o bu
curie nespusă în tabăra şoviniştiloră, şi 
tóte foile suntă pline de laudă faţă cu 
numitulă domnă. Dară delà sine înţe-
lesă este şi aceea, că dlă Poór şi cu atâta 
mai puţină foile liberale nu reflecteză la 
împrejurarea, că în Poşonă suntă forte 
puţini Magiari, că predicele în limba ma
giara nu suntă cercetate, şi că lesuiţiî 
aă datina de a predica la omeni, eră nu 
la păreţi surdî. Dlă Poór ca preotă nu 
vré să le vedă acestea. Apoi atuncî ar 
puté să ajute forte uşoră causeî, predi-
cândă dînsulă în limba magiara, da de 
va avé mai multă norocă ca lesuiţiî. 

A u s t r i a . 
Conferinţa colectivă a episcopatului 

catolică este terminată. Decisiunile con-
4 ) Aşteptămu, ca »Gazeta Transilvaniel«, care 

a publicatu raportulu din cestiune, să lea actu şi 
despre acésta desminţire. Redacţiunea. 

„Va veni ore?" întreba ea murmurândă 
cu o vóce tremurătore. 

„Da, de sigură va veni!" respunse Iosifă 
Feldner, care îngrigiă de bolnavă. Şi copilulă 
începă a studia faţa bătrânei, şi chiar şi ochii 
luî de altcum neprecepëtorï descoperiră în 
trăsăturele ei o schimbare în spre bine Puţină 
mai înainte faţa ei eră mistuită, privirea sti-
closă şi încremenită, colórea pelei erá ca şi 
a uneî mórte, şi acum tóte îşi reluară espre-
siunea, ce o avură maî înainte, cândă ea a 
fostă sănătosă. 

Deodată se аифга afară paşi, şi la audulă 
loră din ochiî bolnavei începu a luci bucurie, 
căci speră, că paşii aceia îsă ai feciorului său. 

Se înşelase. în locuia celui aşteptată 
prin uşa deschisă se ivi figura medicului, care 
apropiându-se de bolnavă începu a o privi 
prin ochilariï sei negri. Elă se părea sur
prinsă. Apucă mâna bolnavei şi-î visiteză 
pulsulă. Apoî îi privesce din noă faţa şi plină 
de mirare eschemă: „Interesantă!" 

„Aşa-i, că-ie maî bine, ca adi dimineţă?" 
„Da!" respunse omulă sciinţei aşe4ân-

du-se pre ună scaună lângă patulă bolnavei, 
şi încependă a o întreba, cum se simte. 

Preste câteva minute se ridică erăşi 
o^icêndu: „Ѵё felicită! Morbulă s'a întorsă 
în spre bine, câtă nu poţi crede. Acum 
nu mai este nicî ună periculă. Da, interesantă 
de totă!" 

Şi se depărtăză. 
Copilulă plecându-se spre pată sărută 

mâna bătrânei femei, ce stă întinsă pre aşter
nută. 

Ea-î surise. 
„Câtu de multă se va bucura Conrad," 

dise bătrâna. 
Copilulă nu respunse. Prin inima lui 

trecea atuncî ună fioră de ghiaţă. 
Sărmană bunică ! Ce s'ar fi putută tăinui 

muribundei, va trebui să se descopere reîn-
sănătoşateî ! 

Şi elă se întorse într'altă parte spre a-şî 
ascunde durerea. 

Atuncî se audiră paşii mai multora omeni, 
carï se apropiau. Unulă întră în launtru. 
Eră Conrad. Ceîalalţî soldaţi, cari îlă escor
tară până aci, rămaseră afară. 

O eschemare de bucurie mare eşi din 
peptulă bolnavei, cândă acésta revedet pre celă 
aşteptată cu atâta doră, şi ea-şi deschise braţele. 

„Mamă, scumpă mamă!" strigă soldatulă 
сафзгі(1й în braţele ei. Şi cine ar puté să 
descrie bucuria, ce o simţi elă, cândă înţelese, 
că viaţa bolnavei e mântuită, că ori ce periculă 
e delăturată. Deodată însă cu aceste simţeminte 
de bucurie simţi şi o durere, venindu-i în minte, 
ce suferinţă mare o aşteptă pre sărmana femee, 
care nu simte acum decâtă bucuria re
vederii. Elă nu-î descoperi însă nimica. Tru
pulă eî nu eră încă destulă de tare, ca să 
potă suporta o ast-felă de sguduitură. 

în sfârşită bolnava ostenindu-se adurml. 
Conrad şetjendă pre marginea patului privia 
perdută pre gânduri. 

Sórele arunca o rat|ă aurie în chilia 
tăcută, în care nu se audja altceva decâtu li-
nulă resuflu ală bolnavei, şi bîzăitulă musceloră, 
cari se loviaă de sticla fereştii. Viţa de vie 

stă şi ea nemişcată, punêndu-se în calea ra4ei 
de sóre, carea muria luminândă roşele de pre 
cadranulă unul orologiă de lemnă. La vederea 
acestei linişti tainice ună lungă oftată eşi 
din peptulă lui Conrad. 

„Numai odată, o singură dată mai am 
să vedă apunerea auriului sóre! " cugeta elă 
încrucişându-şî manile pre peptă. 

„îndură-te Domne spre mine, şi da linişte 
şi mângăere bunei mame şi iubitului copilă!" 
Şi apoi se ridică încetă, şi îngenunchiândă 
înaintea crucifixului începă să se róge lui 
Dumnedeă pentru sufletulâ seă. 

Cu câtă se ruga mai multă, căpătă totă 
maî multă curajă, şi elă putea privi acum 
fără frică în faţa morţii. 

în (Hua următore s'a rentorsă la Viena, 
spre a se duce în chiliuţa temniţei, de unde 
nu va maî ave să îeşe, fără numai . . . cândă 
va merge la locuia de perdare. 

Dar nu maî întră în temniţă. împără-
tésa l'a agraţiată. „Liberu, liberă!" eră eu-
vîntulă, ce-lă audia dicêndu-i-se din tóte părţile. 

Aşa dar elă putea să mai vedă sórele 
auria, şi putea şi de aci înainte să fie sprijóna 
bătrânei sale mame şi a adoptivului său copilă. 

Deodată cu viaţa i-s'a dată şi libertate 
de miliţie. . . . 

Mai târdjă, cândă bătrâna zăcea fericită 
în cemeteriulă satului, ér Maria Teresia în 
cripta Capuciniloră, elă păşi din noă în miliţie 
ca voluntară dimpreună cu fiulă seă spre 
a se bate în contra inimiciloră, cari atacară 
patria. — A. 
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crete ale conferinţei nu se publică, dară 
cu tóte acestea episcopii aă esmisă o pa
storală comună ca şi în anii premergă
tori, în care se ocupa cu cestiunile acelea 
de interesă generală, carî atingă maî de 
aprópe pre credincioşii loru. între cestiunile 
acestea cea maî însemnată este a şcoleloru, 
carî şi acum suntă totă în manile sta
tului, şi cari trebue să ajungă erăşî în 
manile bisericeî. O altă cestiune, cu care 
se ocupă pastorala, este cea a diaristicel. 
Episcopii condamnă presa liberală şi în
demnă pre toţî catolicii, să cetescă şi să 
prenumere numaî foî catolice. Iu fine 
pastorala esprimă dorinţa, ca toţî r.a-
toliciî să se róge şi să lucre pentru re
staurarea indépendante! depline a Sân
tului Scaună Apostolică. 

F r â n c i a . 

Procesulă archiepiscopuluï de Aix s'a 
pertractată. Archiepiscopulü a fostă con
damnată la o amendă de 3000 frcs. De-
monstrăţiunî imposante s'aă tăcută în 
onórea prelatului. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Ruptura între partidulă independen-
tistă şi între fracţiunea Ugron e defi
nitivă. Fracţiunea Ugron s'a constituită 
în „partidă 48-istă". Amêndouë par
tidele voră întrâ în alegeri deosebită. 
Partidulă independentistă a decisă, ca în 
privinţa împărţirii cercuriloră electorale 
să nu pacteze nicî cu Ugroniştiî nici cu 
Apponyiştii ; îi va sprigini însă pre aceştia 
în caşurile acelea, cândă nu-şi va puté 
scóte candidaţi proprii. 

Precândă partidele oposiţionale se 
pregătescă pentru alegeri, nicî guvernulă 
nu stă cu manile în şină. Deja maî mulţi 
comiţi supremi aă abdisă, şi se aşteptă 
şi abdicerea altora, în carî adecăA gu
vernulă nu prea are încredere. între 
aceştia este şi corniţele supremă ală Têr-
naveï mici, Horváth Mihály, fratele re
dactorului dela „Magyar Hirlap", care 
acum din guvernamentală s'a făcută celă 
mal mare contrară ală guvernului. 

D e l a d e l e g ă ţ i u n î . 
Subcomisiunile delegăţiuniloru suntă 

aprópe gata cu lucrările şi cu raporturile 
loră. Şedinţele plenare în partea cea 
maî mare se voră ţine în sëptëmâna ce 
vine, şi e posibilă eă totă îu sëptëmâna 
viitóre delegăţiunile îşî voră şi termina 
sesiunea loră. După desbaterile din sub-
comisiunî se póté predice, că nici des
baterile plenare nu voră fi agitate, şi că 
tóte proiectele guvernului comună se voră 
aproba. 

I u b i l e u l d c o n t e l u i K á l n o k y . 

Vineri în 20 a 1. c. s'aă împlinită 
10 anî, de câudă ministrulu nostru de 
esterne Kálnoky se află în fruntea afa-
ceriloră politice esterne ale monarchie! 
nóstre. Din acesta incidenţă ministrulu 
a fostă felicitată din tóte părţile şi în 
specială din partea Maiestăţii Sale, a Ar-
chiduciloră, a ministriloră, ambasadoriloră 
ş. a. m. d. Subcomisiunea pentru aface
rile esterne a delegăţiunii ungare încă l'a 

felicitată în şedinţa de Vineri pre dlă 
conte, urându-î puteri nóue pentru pur
tarea greleloră sarcinî, ce trebue să porte. 
— Ministrulă Kálnoky şi merită întru 
adeveră ovaţiunile, ce i-se facă, pentrucă 
în totă liniştea şi modestia îşî portă 
greulă oficia cu totă prevederea şi cir-
cumspecţiunea posibilă, cercândă să con
serve nu numai pacea monarchiei, ci şi 
a Europei întregi. 

C a l e t o r i a m i n i s t r u l u i G i e r s . 
Ministrulă de esterne ală Rusiei 

Giers a visitată Parisulă şi după aceea 
Berlinulă. Presa face cele maî variate 
comentări la acésta căletorie, cu tóte că 
abia credemă, că aceste visite ar ' schimba 
câtuşî de puţină situaţiunea politică actuală. 

B r a s i l i a . 
Revolutiunea din Brasilia pare a fi 

terminată. Dictatorulü Fonseca a abdisă. 
în locuia luî a fostă proclamată de pre
şedinte generalulă Floriano Peixano, eră 
starea de asediă a fostă sistată. 

Corespondinţe. 
Năseudu, 16 Nov. 1891. 

Onorată Redacţiune 1 

Astădî se împlinesce anulă dela desas-
trulă din Feldru, şi pre astăfli, chiar pre astădî e 
convocată erăşî conferinţa în causa ocupării 
postului de vicaru în Năseudu. Deosebirea 
este, că acum nu administratorulă vicarială 
a convocat'o, ci advocatulă Dănilă Lica. La 
conferinţa a convocată nu numai mireni, ci 
şi preoţi. Convocătorulu sună aşa : 

Relativă la adunarea ţinută în Năseudă 
în 20 Ianuariă 1894 şi în legătură cu con
clusele acelei adunări avemu onóre a Vë re
lata, că din membrii aleşi spre aşternerea 
acelui condusă Ilustrităţii Sale dlui Episcopă 
au mersă cu numitulă condusă şi l'aă pre-
sentată la loculú menită fostulă preşedinte 
Vasile Groze, fostulă vicepreşedinte Dănilă 
Lica şi Dr. Demetriă Ciuta. 

Resultată verbală nu ni-s'a dată, pro
misiuni asemenea puţine, din contră dreptulu 
de alegere de preoţi şi vicari s'a trasă tare 
la îndoelă. Noi ne-amă rugată pentru re
solvirea cererii şi comunicarea resultatului 
în scrisă. Până astădî nu amă primită nimica. 

Vedendă că Ilustritatea Sa Episcopulă 
nicî ne resolvă cererea, nici concede preşe
dintelui conchemarea altei adunări deja cerută, 
ne simţimă obligaţi a conchemá acesta adu
nare cu scopă de a ne consulta, cumcă faţă 
cu împrejurările obvenite ce este de a se face? 

Vë rugămă dară, ca membri . . . . ca 
să binevoiţi a luá parte la acesta adunare, 
ce prin acésta se defige pre Luni în 16 No
vembre st. ii. a. c. dimiueţa la 9 óre în 
Năseudă în localulă, ce se va aretá în numita du 

Bistriţă, 11 Nov. 1891. 
Dănilă Lica, Dr. D. Ciuta, 

v.-preşed. not. comis. 

în urma acestei convocări s'aă adunată 
— deşi timpulă erá forte reă — mai mulţî 
membri aî fostei conferinţe şi dóra şi alţii, 
póté din interesă pentru causă. Preoţimea 
a fostă puţină representată. în fruntea laîci-
loră eraă advocaţii Lica, Larionessi, Ciuta, 
Triponă, Mureşană. Conferinţa anunţată la 9 
óre s'a deschisă cătră 11 óre. După des
chidere dlă convocătoră a aretată scopulă 
convocării şi a recercată adunarea, să se con

stitue. S'a constituită alegêndu-se : preşedinte 
D. Lica, secretară Dr. A. Larionessi. 

După constituire preşedintele raporteză, 
cumcă din deputăţiunea de cincî abia în Ia
nuarie trei aă călătorită la Gherla şi aă pre-
sentată o scrisóre în înţelesulă conclusului 
adusă în şedinţa din Ianuariă. N'aă obţinută 
nici ună resultată şi n'aă primită nici ună 
respunsă până în djua de astăzi, deşi s'aă 
făcută toţi paşii de lipsă şi tóte ursoriile. 

După ce a raportată preşedintele, pentru 
a face o propunere meritóre în cestiune s'a 
alesă o comisiune de 11 inşi. Comisiunea 
alesă pertractându cestiunea a propusă, şi 
adunarea a primită ca condusă: Adunarea 
persistă pre lângă conclusulă adunării din 
Ianuariă a. c. şi rogă pre Ilustritatea Sa 
Episcopulă de respunsă positiva orî negativă; 
se rogă maî departe, ca până atuncî să nu 
împlinescă postulă de parochă şi vicară în 
Năseudă; eră în casă cândă nu s'ar acorda 
dreptulă de alegere, să se concéda măcar 
pentru acum a se întruni din fiecare comună 
preotulă şi câte doi représentant! mireni spre 
a^se pronunţa asupra unuî candidată de vi-

"cară cu atâta maî vîrtosă, că vicarulă Nă-
sëuduluï nu-î numaî simplu representantulă 
Episcopului, ci şi preşedinte ală comisiuniî ad-
ministrătore etc. 

Cu înaintarea acestui condusă se în-
sărcineză o comisiune de trei inşi şi anume : 
Dr. Alesiă Larionessi, Dr. Demetriă Ciuta 
şi Dr. Triponă. 

Acesta e în lineamente generale decursulă 
conferinţei ori adunării dela 16 Novembre 
1891. Resultatulă se va vedé. 

Corespondentului. 

Bucuresci, 6 Novembre 1891. 

în epistola precedentă am vorbită despre 
proiectele şcolare ale d. Poni, şi în deosebi 
despre înveţămîntulă religiosă. Voia continua 
acum acela-şî firă, maî alesă că am pomenită 
şi de o nouă portiţă, ce s'a grăbită a o deschide 
deja dînsulă vînturiloră vrăjmaşe religiuniî 
în şcolă. 

în şedinţa penultimă a consiliului gene
rală de instrucţiune, presidată de d. Ministru, 
Episcopulă Dunării de josă, representantă 
ală sântului Sinodă, în consilia a propusă, ca 
predarea religiuniî în scólele primare să se facă 
de parochă saă de altă preotă din localitate 
recomandată de Chiriarchă (de Episcopă, cum 
dicemă noî) şi numită de ministeră. Dar n'a 
fostă cu norocă, căci după o discusiune înfocată, 
în care d. Bădărăă spuse apriată, că dînşiî, 
radicalii, voescu să se scape odată de religiune, 
ér alţii susţinură, că preoţiî ar fi mai puţină 
capabili decâtă învăţătorii de a o preda 
în şcolă, — maioritatea consiliului îî respinse 
propunerea fără de nici o cruţare. îşî póté 
închipui ori şi cine, câtă de mare şi de justă a 
fostă în urma acestora supărarea P. S. Sale ; dar 
votulă erá dată, şi nu-î mai iernase decâtă 
a adăuga, după o versiune, că va deferi lucrulu 
Sinodului, ér după alta, că va păşi înainte 
cu aceea-şi propunere, cândă va veni proiectulă 
în desbaterile senatului. Atuncî consiliulă, 
póté spre a astîmpăra numaî supărarea Pre
latului şi a arunca pravă şi în ochiî altora, s'a 
grăbită a-î primi o altă propunere, prin care 
se dispune, ca şcolarii să formeze sub condu
cerea înveţătoriuluî corulă bisericeî. Orî cum 
ar fi de lăudabilă acésta disposiţiune, după 
respingerea propunerii de maî înainte ea se 
vëdesce de o prea puţină importanţă; 
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pentru că dacă şcolarii aceia-şî voru cunósce 
religiunea numaï după esplicările unora disci-
pulï de aï dlui Bădărau, de carî, durere, şi 
până acum suntu forte mulţî maî alesu pfe 
la scólele primare din Moldova, starea în bi
serică şi sublimele eî cântări voru fi numai 
o tortură pentru dînşii ca şi pentru înveţătorii 
loru, însărcinaţi cu Intonarea şi conducerea 
psal tichiei. 

Dar nu numaï că nu se permite preo
ţiloră de a întra în şcolă spre a propune re
ligiunea, ci prin alţi doï articoli al proiectului 
dluï Poni se ţintesee, după cum demustră 
„ Voinţa Bis. Rom.", chiar şi la scóterea acelora, 
cari deja se află într'însa. Spre a se puté 
bucura adecă actualii învăţători, printre cari 
suntu şi mai mulţi preoţî şi seminarişti abso
luţi, de favorurile legii in spe, el trebue să se 
supună unul nou concursu sau esamenu scri-
pturisticu şi orală din tote materiile percurse 
în şcola normală (preparandială), după cum 
se specifică într'ună altă articolă ală proiec
tului. Nu încape nicî o îndoelă, că forte mulţî 
învăţători întîmpină marî greutăţi la depune
rea unul asemenea esaraenă pretinsă de o 
lege retroactivă în totă puterea cuvîntuluî: 
acésta puţină importă, tendinţa este, ca „numai 
ф numai seminariştii şi preoţiî să fie scoşi 
afară din şcolă". Éta speranţele şi dorinţele 
„despotismului radicală", carî altmintrea s'aă 
realisată şi фіпіеа se realiseză într'o mie de 
alte forme, се-ï dreptă nu atâta de desluşite, 
dar în fonda maî totă atâta de „radicale". 
Ca exemplu credă că deocamdată voră fi de 
ajunsă şi numaï următorele. 

îndată după intrarea sa în ministeră 
d. Poni a aflată cu cale a dispune printr'o 
circulară, ca pentru studiile provetlute în pro
grammai şcoleloră primare ale statului, ce 
trebue să se propună după cărţile de cetire, 
să nu se folosescă manuale speciale. Pentru 
înveţămîntulă religiôsa acésta însëmnéza es-
chiderea catechismului din şcolă şi înlocuirea 
lui cu rugăciuni şi cu vre-o câteva bucăţî 
din istoria biblică, împrăştiate' ici şi colea prin 
cartea de cetire. Până aci lucrulă totă ar 
mai merge, şi ună înveţătoră cu consciinţa 
creştinescă şi numai cu atâta materială di
dactică ar puté face multă; dar cândă te 
socotescî, că asemenea învăţători nu prea abun-
deză în România, şi că de altă parte însă-şi 
cartea de cetire aprobată de ministeră şi cea 
mai comună în scóle, e ast-felă alcătuită, 
câtă denatureză scopulu înveţămîntului cre
ştinescă, atunci îţi este cu neputinţă să nu 
recunoscî în disposiţiunea Ministrului deschi
derea acelei portiţe, de care pomeniam la 
începutu. De faptă etă ce felă de lecţiunl 
de „religiune" [ dau eopilaşiloră din cl. II pri
mară dnii Odobescu ş I. Slavicî în acea carte 
de cetire a înveţă^torjloră asociaţi, „геѵёфиа 
şi refăcută" de dînşii, asupra creaţiunii lumii: 
După ce spună, că „noî nu scimă, de cine 
anume a fostă făcută fie care fiinţă şi fie care 
lucru în parte", şi că pentru aceea „credemă 
şi фсета , că unulă Dtleă atotputernică le-a 
făcută pre tote" ; după ce maî spună, că noi 
nicî aceea „nu putemă sei de sigură", că în 
ce vreme, cândă şi cum le-a făcută, tote de 
odată, saă una câte una? — continuă : „Dacă 
nu scimă de sigură noî cei de astădi, apoï 
de sigură nu le-aă sciută nicî omenii, carî 
aă trăită mai înainte de noî. însă acei omenï 
s'aă gândită multă, (pagubă că n'au fostă 
pe acolo duii noştri, că î-ar fi făcută să se 
gândescă mal puţină,) şi aă închipuită în mintea 
loră, cum trebue să se fi petrecută aceste 

lucruri, adecă cum, ce felă şi în câtă vreme 
a făcută Dumnedeă lumea. Evreii suntă ună po
poru forte vechiü ; ei ţină în minte faptele pe
trecute la strămoşii loră (nu ca dnii revë4ëtorï 
şi refăcătorî), acum patru miï de anï şi mal 
bine. în cea mal veche dintre cărţile loră, 
adecă în cartea numită Biblie săă Sfânta 
Scriptură, el aă scrisă, cum şi ce felă credeaă 
el, că Dumnedeă a făcuta lumea. Etă cum suntă 
scrise acestea lucrurî'în Biblie: „La începutu 
totulu erá amestecată; nu se alegea nimica 
lămurită etc." Ne oprimă aci, căcî noî scimă 
de sigură atâta din adeverata filosofie, câtă 
şi din s. credinţă păstrată nu într'o simplă 
carte a Evreiloră, ci în ceea ce după adeveră 
este Sânta Scriptură, adecă cuvîntulă scrisă 
ală luï Dumnedeă, că elă întru începută a făcută 
ceriulă şi pamêntulu; ne oprimă aci, căcî 
ultimele dloră cuvinte ne caracteriseză pre de
plină înyeţăturele, ce pretindă a le da Copiiloră. 
Da, învăţăturele dloră suntă totă aşa de ame
stecate ca şi acela caos ori valvêrtejû, cum îî 
dieu, ce I a plăcută luï Dumnedeă să-lă lese după 
crearea celei dintâiâ materiî ; suntă amestecate 
cu absurdităţi de ale scepticismului şi necre
dinţei, din cari nu se alege nimica lămuritu 
fără numai duhulă întunereeulul, ce se încercă 
a-lă versa preste minţile şi inimele nevinova-
ţiloră şi nenorociţiloră copilaşi siliţi a se adăpa 
din valvertejulă dloră. „Aşa făcută studiulă 
acesta (ală V. Test.), concludă confraţii delà 
„ Voinţa Bis. Rom", (iicemă şi noï : afară ast-
felă de studia fără căpâtâiă." 

Pentru lecţiunile, ce se daă în cl. III 
din istoria N. Test., lasă • cuvîntulă esclusivă 
acelora-şl confraţi: „Totă biografia lui Isusă 
Christosă nu deşteptă în sufletulă copiiloră 
nici mai multă nici mai puţină decâtă convin
gerea, că Isusă Christosă a fostă ună simplu 
omă, ca şi Zoroastru, Confuciu, Mahometă, 
Moise etc. Nici o vorbire despre faptele, şi 
minunile sale, prin cari şi-a aretată Dumne
zeirea. Tote acestea suntă ocolite cu îngri-
gire în cărţile de cetire, cândă Evangelia 
spune, eă prin minunea de la Cana şi-a aretată 
mărirea sa şi aă creclută într'însulă ucenicii 
sëï. Apoi Renan ar fi putută reuşi mai bine? 
De ar sei elă, să eeteseă şi să înţelegă ro-
mânesce, fiţi siguri, că ar dice, eă numai la 
noï a reuşită elă mai bine cu ideile sale ; de 
óreee chiar episcopii şi archiereii şi preoţiî le-a 
admisă priu faptulă, că aă recunoscută ca bune 
lecţiunile din cartea de cetire." Poftimă acum 
înveţămîntă de religiune creştinescă! 

Sesiunea de tomna a Stului Sinodă se 
închide dilele acestea, şi eă încă n'am dată 
séma de lucrările sale din sesiunea de pri
măvară: dar voia avé timpă, până se voră 
publica sumarele şedinţeloră de acum. Până 
atuncî însă: Salutare! Philalet. 

Amintirea lubiţiloru reposaţt. 
Datina frumosă creştinescă de a mani

festa iubirea faţă cu vre-ună mortă cunoscută 
şi dragă în locă de cununi prin depunerea 
unei sume órecare, din care saă din a cărei 
procente să se celebreze sânte liturgiî întru 
folosulă sufletescă ală celuî reposată saă să se 
facă vre-o faptă filantropică, astădji este ge
nerală maî alesă între naţiunile din Apusă. 
La noî în ţeră încă amă vëdutu eu bucurie 
întrodueerea acestei datine frumóse, care îutru 
adeveră e forte raţională. în Provincia nostră 
mitropolitană şi în specială în Archidiecesa 
nu esistă însă până acum ună asemenea 
fonda. De aceea îndemnaţi de cătră mai 
mulţî generoşi domni amă cugetată să punemă 
şi noï basă la o asemenea fundăţiune, care 
se va numi „Fundăţiune întru amintirea 

Morţiloră". Banii, ce voră încurge din orî 
ce parte întru amintirea ori cărui mortă, se 
voră depune la „Cassa Centrală Archidie
cesană", care va administra şi acésta fundă
ţiune după norma celoralalte. Din interesele 
baniloră incurşi se va îngrigi Preaveneratulă 
Ordinariată mitropolitană, să se celebreze în 
fiesce care ană ună numeră corëspundëtorù de 
sânte liturgiî pentru sufletele tuturora acelora, 
pre a cărora nume s'aă făcută depunerile. 

Pre acesta cale se va şterge datina 
aceea deja atâtu de vulgară a cununiloru, 
cari mortului nu suntă de nici ună folosă, 
ci numai neguţătoriloră speculanţi. 

La acestü fonda aă contribuită deja 
următorii domni: Dr. Alesandru Popă, me
dică archidiecesană pre numele adormitului 
Petru Solomonu, fostă profesoră preparandială, 
5 fl., şi pre ală adormiţiloră losifu Scurtu şi Ana 
Scurtu erăşi 5 fl. M. O. D. Ioanu Orga, 
vicereetorăseminarială, pre numele adormitului 
Petru Solomonu 2 fl. Claris. D. Dr. Augu
stinu Bunea, secret, mitrop., pre numele ador
miţiloră sei părinţi 10 fl. v. a. 

Noutăţ î . 
Escelenta Sa î . P. D. ffltropolitü Dr, 

Ioană Vancea a cercetată Luni în 23 a 1. 
c. gimnasiulâ nostru superioră diu locă, a 
asistată la prelegerile din fiesce care clasă, a 
pusă însu-şi întrebări la mai. mulţi elevi, 
câştigâudu-şî ast-felă cunoscinţă nemijlocită 
despre ordinea, progresulă şi sistemulă in
strucţiunii. Escelenta Sa a părăsită îndestulitu 
gimnasiulă, pentru că a putută vedé, eă acestu 
gimnasiă şi acum, mulţămită jertfeloră şi în-
grigiriloră Sale, stă la acela nivelă, Ia care 
trebue sa stea ună gimnasiu, şi că prin pu
terile didactice sucerescente va înflori din 
ce în ce totă maî multă. 

Delà gimnasiă Escelenta Sa la 4 óre d. a. 
a mersă la loealulă celă nou ală Tipografiei 
archidiecesane (fostulă Hotelă Naţională), 
unde este aşecbită şi librăria archidiecesană, 
precum şi Redacţiunea şi Administratiunea 
foii nóstre. Escelenta Sa a inspecţionată tóte 
localităţile şi după o petrecere de o jumătate 
de oră a părăsită Tipografia îndestulitu şi 
mulţămită în sufletulu Seă nobilă, vedendă că 
a putută să aşede şi acesta instituţiune de o 
importanţă capitală, într'ună locală întru tóte 
corëspundëtorù tuturora reeerinţeloră moderne. 

Visita înaltă, de care a învrednicită 
Escelenta Sa redacţiunea nostră, ne-a umplută 
de bucurie şi însufleţire, şi pre viitoră vomă 
lucrá cu puteri înoite spre gloria lui Du
mnedeă şi a Sântei Biserice. 

Mercur! îii 25 a 1. e. Escelenta Sa a 
cercetată Preparandia şi normele. 

Distincţiune. M. O. D. Demetriu Popu, 
capelană castrensă, a fostu decorată diu 
partea Maiestăţii Sale eu crucea de aură cu 
coronă pentru meritele câştigate în timpă de 
25 de anï pre terenulu bisericescă militară. 

Cununie la Curte. Sâmbătă în 21 a 1. 
c. s'a celebrată în Viena eu cea maî mare 
pompă cununia archi ducesei Luisa cu prin
cipele saxonă FI'iderieu-Augustă. — Binecu-
vîntarea căsătoriei a îndeplinit'o mitropolitulu 
din Viena, Cardinalulă Gruseha. De faţă ÎI 
fostă la cununie şi păreehea regală din Sa
xonia şi representantulă împăratului germană, 
prinţulă Fridericu-Leopoldă, 

Cununie. Diu Georgiu Micu, elerică ab
solută, şi-a serbată cununia cu dşora Victoria 
Рарій Duminecă în 22 Nov. a. e. 

Caşuri de morte, losifu Scurtu, coope
ratoră gr. cat. în Blaşiă, a repausatu în 22 
Novembre în anulă ală 28-lea ală etăţii şt 
ală 4-lea ală preoţiei. îlă deplângă soţia 
Elisa, fiulă Demetriü şi numeroşi consângeni. 
Ceremonia funebrală s'a îndeplinită la Ca
tedrala mitropolitană în fiinţa de faţă a Es-
eelenţeî Sale î . P. D. Mitropolită şi a unuï 
publica distinsu şi uumărosă, prin M. O. D. 
administratoră protopopescă alu tractuluî 
Blaşiă, Georgia Barbatu, care a rostită şi 
vorbirea funebrală. — Virgiliu Brenduşanu, 
cand. de adv. în Blaşă a reposată Joi în 26 
a 1. c. în etate de 27 ani. 

In ved amintirea loru! 
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PARTE SCIINTIFICÁ-LITERARÁ. 
Pote fi rëulu moralu vre-odată frumosu 

şi sublimu? 
Precâtu este timpulu nostru de faţă 

mare în edificare, pre atâta este de mare 
şi în ruinare. Resultatele împunëtore, 
la cari a ajunsu mai cu sémâ în seanţele 
naturel, î-aă însuflatu nu numaî curaju, 
ci şi o încredere de totu mare, cumcă 
şi pre alte terene va puté să ajungă la 
asemenea resultate. î n sciinţele naturel 
a putută face progrese aşa admirabile, 
pentru-că s'a apropiatu de scrutarea mi-
iniţiosă a naturel fără de nici unu pre-
judeţu şi nu s'a ţinuţii orbesce de pă
rerile trecutului. Principiulu acesta şi-l'a 
luatu de conducătorii şi pre alte terene, 
şi cu deosebire pre terenulu scrutării 
frumosului adeveratu. Şi în acésta stă 
greşela cea mai mare a timpului nostru. 

Neîncrederea faţă cu părerile tre
cutului relativii la esplicarea şi cunóscerea 
naturel a fostu la locu şi basată. Căci 
trecutulii s'a ocupată relativă puţină cu 
scrutarea naturei. De unde a urmată, 
că a trebuită să aibă nu puţine păreri 
greşite cu privire la multe fenomene din 
natură. 

Nu aşa stă însă lucrulă cu alte te
rene, şi în specială nu aşa stă lucrulă cu 
terenulă frumosului. Pre terenulă acesta 
speculaţiunea betrâniloră a fostă aşa de 
esactă, aşa de corectă, aşa de adênca 
şi aşa de adeverata, câtă resultatele ei 
potă servi de adeveruri matematice şi 
metafisice pentru tóte timpurile. 

Cu tóte aceste însă timpulă nostru 
celă ultrasceptică de astădî n'a aretată 
nici ună respectă faţă cu resultatele spe-
culaţiunii betrâniloră pre terenulă fru
mosului estetică. Ma a purcesă din prin
cipiulă, că resultatele acestea suntă chiar 
aşa de puţină corecte ca şi părerile loră 
despre natură. Şi aşa aă făcută cu ele 
o tabula rasa, şi totă speculaţiunea o a 
începută din noă. Speculaţiunea nouă 
însă asupra frumosului în scurtă timpă 
a ajunsă la nisce resultate câtă se pote 
mai străine, de cari cei mai mulţi bë-
trânï ar ' ride cu compătimire. Resul
tatele, saă mai bine disă aberaţiunile 
acestea aă coruptă de totă tare gustulă 
estetică în multe pături a societăţii. Din 
corupţiunea acésta apoi a urmată ca ună 
ce firescă scăderea simţului de plăcere, 
ce se nasce în omă la privirea frumosului. 
Şi acésta, pentrucă după speculaţiunea 
modernă ne mai fiindă frumosulă aceea, 
ce trebue să fie, nu mai pote timpă în
delungată delecta, captiva şi farmecă 
inima omenescă. 

Acésta apariţiune i-a făcută apoi 
pre unii să credă, că civilisăţiunea şi 
cultura în procesulă ei naturală şterge 
din societate totă mai tare idea şi sim-
ţulă frumosului şi în locuia loră păşesce 
idea şi simţulă folositorului sensuală. Cu
gete, cad se ivescă adeseori printre filo
sofii şi esteticii moderni mai cu séma 
fraucesi. Nu voescă aceştia nici să scie, 
nici să vedă, că dacă scade în societate 
simţulă frumosului, causa este, că fru
mosulă modernă după estetica dînşiloră 
BU mai este mai multă frumosulă curată, 
Virgină, simpatică, ce farmecă sufletulă 

şi inima omului, ci ună frumosă caotică, 
măestrită şi barocă, pre care după câtva 
timpă sufletulă şi inima omului îlă res
pinge fără voe şi-lă uresce. Şi dacă 
civilisăţiunea timpă îndelungată nu va 
présenta omului decâtă frumosulă îm
brăcată în o atare mantea, atuncî nu va 
fi mirare, dacă în urmă îlă va esilá cu 
totulă din numerulă trebuinţeloră sale 
sufletesci. întorcă-se numaî cu respectă 
şi stimă la frumosulă betrâniloră, la 
ideile şi noţiunile loră despre frumosulă 
adeverata, şi apoî presente-lă ast-felă ome-
nimii, şi atuncî voră vedé, că civilisă
ţiunea adeverata escită totă maî tare în 
peptulă omenescă simţulă frumosului, şi că 
ajutată astădî de generalisarea totă maî 
mare a culturei, pre incetulu se desvoltă 
şi iea dimensiuni totă mai mari şi prin 
clasele omenesci maî inferiore, cum fusese 
ore-cândă în Atena, unde şi omenii de 
rîndă eraă capabili a judeca obiecte de 
artă cu mai mare uşurinţă decâtă o potă 
face astădî esteticii de profesiune. 

Cestiunile estetice suntă la noi astădî 
A Ï 

de o însemnătate şi actualitate mare. In 
nimica nu s'a purcesă la noi cu o uşu
rinţă şi sufisansă mai mare ca în lucru
rile, ce se ţină de domeniulă esteticei. 
Nisce aberăţium literare morbóse şi mur
dare şi-aă câştigată la noi valóre de 
producte geniale, carî scoboră flin 
ce în ce totă mai tare gustulă literară, 
până ce va peri de uriciunea şi murdăria 
luî. Poesii erotice scandalóse şi enervate 
de ale lui Eminescu şi de ale imitători-
loră lui şi romane de ale nihilistului 
Turgenjev formézà rubrica aprópe constantă 
prin aşa numitele foi beletristice ale 
nóstre şi prin feuilletónele altora foi, până 
ce publiculă tîmpindu-se de atâtea pro
ducte, ce-î gâdile sensualitatea, va pofti 
lectură din ce în ce totă mai aspră şi 
mai sensuală. Eminescu însu-şî va fi 
atuncî prea castă pentru elă, şi Turgenjev 
prea positiva, decâtă ca să-lă mai potă 
escitá. Atuncî poeţii şi beletriştii nostri 
voră trebui să trecă tóte marginile în 
folosirea mijloceloră aţiţătore, ca să mai 
potă irita nervii cei tîmpiţi ai publicului. 
Şi stadiulă din urmă va fi ună delirium 
tremens literară în publiculă şi cu de
osebire în tinerimea nostră, urmarea fi
rescă a viţiiloră sensuale, fie acelea nutrite 
prin alcoholă saă prin literatură. Ne 
jucămă cu foculă, şi nu ne aducemă 
aminte, că secură ne vomă arde, sëmë-
nămă vîntă, şi nu ne aducemă aminte, 
că vomă trebui să secerămă viforă. Ne 
tânguimă atâta în contra crişmariloră 
judei, cari cu alcoholulă ruineză poporulă 
nostru de rîndă. Nu dicemă însă ună 
cuvîntă în contra crişmariloră acelora 
literari din sinulă nostru, cari vîndă mai 
cu séma tinerimii nóstre alcoholulă li
terară mai reă şi mai periculoşii ca al
coholulă jidovescă. 

Étà causa, pentru care aşa desă 
trebuimă să tractămă în colonele orga
nului nostru cestiuni de literatură şi este
tică aretândă în continuă direcţiunile 
periculóse, ce se lăţescă totă maî tare 
printre noi spre ruina nostră proprie. 
Suntemă încă numai singuri în lupta 

acésta. Organele bisericesci ale fraţiloră 
gr.-orientali se uîtă cu manile în sină, 
deşi ele ar ' trebui să ne fie soţi naturali 
de luptă. Nu scimă, pentru ce nu vo
escă să scie, că publiculă mai cu semă-
tineră, crescută cu lectura lui Eminescu 
şi Turgenjev, la timpulă seă nu va voi 
să mai audă de biserică. Şi atuncî ce 
se va alege şi de biserica gr.-orientală? 

în fruntea articululu! nostru de faţă 
stă întrebarea actuală, că óre reulă mo
rală pote fi vre-odată frumosă şi sublimă? 

Totă anticitatea classică latină şi 
elină a susţinută, că numai bunulă mo
rală, numaî virtutea pote să fie frumosă 
în sine, eră reulă morală şi viţiulă nici 
cândă. Ma chiar dintre bărbaţii geniali 
mai noi saă moderni ceî mai mulţi aă 
cugetată şi cugetă cu privire la lucrulă 
acesta în deplină armonie cu anticitatea. 

Spre confirmarea lucrului vomă aduce 
numai câteva esemple. 

înţeleptulă Socrate diceá tineriloră, 
cari se uitaă prea multă în oglindă, că : 
să grigescă, ca dacă suntă urîţî, atunci 
să fie frumoşi prin virtute, eră dacă suntă 
frumoşi, atuncî să aibă de grige, ca nu 
cumva să devină urîţî prin viţiă. l) 

Plutarcă vorbindă despre matrone 
dice: O matronă urîtă, însă virtuosă uî-
tându-se în oglindă trebue să-şi dică : Cu 
câtă aşi fi mai urîtă, dacă n'aşî fi vir
tuosă ! Eră una frumosă, însă nevirtuosă, 
ar trebui să-şi dică : Cu câtă aşi fi mai 
frumosă, dacă aşi fi şi virtuosă. ! 2 ) 

Cicero vorbindă despre virtute, dice, 
că nu este nimica mai atrăgătorii, mai 
frumosu şi mai amabilă ca virtutea. 3) 
Eră fiului seă M'arcu îi dice : că dacă vir
tutea ar fi visibilă pentru ochii trupeşei, 
atunci ar escitá în omă o iubire nespusă 
faţă cu ea, 4) şi că numaî aceea e fru
mosă, ce e în armonie cu demnitatea 
omului. 5) 

Seneca scrie cătră Luciliă : Dacă 
amă puté vedé, câtă e de frumosu sufle
tulă omului virtuosă, şi câtă e de ama
bilă, cu câtă demnitate şi graţie ar stá 
elă strălucindă înaintea nostră! Ori ce 
inimă s'ar aprinde de iubire faţă cu elă. 

Ma legătura nedespărţită între fru
mosă şi între bunulă morală o esprimă 
de o parte limba grecă forte plastică 
prin aceea, că prin cuvîntulă xaĂog es
primă şi frumosulă şi şi bunulă morală. 
Şi totă asemenea face şi limba latină cu 
cuvîntulă honestus. 

Dintre cei mai noi ne provocămă 
la Shakespeare, marele poetă ală or-
dinei morale, care dice că: „simţirile rele 
prostituescă natura, şi urîtă pre dreptulă, 
nu este decâtă ce e reă. Virtutea e 
frumseţa. Reulă aţiţătoră este ca ună 
sicriă spoită frumosă." 6) — Contele de 
Stollberg în una din cele mai frumóse 
ode ale sale ast-felă întrebă frumseţa : „ O, 

Plutarch. Conjugal. Praecept. 
Totu acolo. 
Epist. ad Fam. IX, 14. 
De offieiis I, 5. 
Totu acolo c. 27. 
Gesinnung schändet einzig die Natur, 

Und hässlich heisst mit Recht der Böse nur. 
Tugend ist Schönheit, doch der Reizend-Arge 
Gleicht einem glänzend übertünchten Sarge. 
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frumseţă primitivă cerescă, sau cum te 
numescu muritorii, carî te cunoscu maî 
bine încă decâtu Homer, Plato, Klopstock 
şi Ossiană, eşti tu sora virtuţii olimpice, 
sau eşti însă-şi ea?" *) — Eră esteticulă 
renumită Boileau în Arta sa poetică pre
scrie poeţiloru, ca în scrierile loră să-şi 
présente sufletele şi moravurile aşa, câtu 
-cetitoriloru să le oferescă imagini nobile 
despre elu, şi apoi să iubescă virtutea, 
şi să se nutréscà cu ea. 2) 

O atare noţiune însă despre natura 
frumosului li-s'a părută la unii estetici 
moderni, că e prea rigorosă, prea întu
necată, prea eschisivă şi prea aristocra
tică faţă cu viţiulu şi rëulu morală. 
Şi aşa în timpulă nostru s'a ivită, amă 
puté dice, mai întâia principiulă estetică, 
că şi rëulu morală încă póté să fie fru
mosu, ma încă şi sublimă. Ce'e dreptu, 
idea acésta nouă n'a pututu încă să tri-
umfeze asupra celei vechi, portă însă 
pentru triumfă o luptă înverşunată. în 
literatura nostră beletristică putemă însă 
dice, că a triumfată, întru câtă în timpulă 
mai nou s'a încuibată adencă în ea, şi 
mai nimeni nu-şi bate capulă cu aceea, 
ca să o elimineze din mijloculu nostru 
ca pre unü veninü şi ca pre o materie 
esplosivă. ( V a urmá.) 

V" 
Ostenéla de o di. 

— Din amintirile unul preotü bëtrànu. — 
Proprietarulü Nicolaù Bogatulü lo-

cuesce în filia parochiei mele şi e unulu 
dintre credincioşii mei. Diu Bogatulü e 
cu multü mai tinerü decâtu mine, dar 
nu vreü să dicü prin acésta, că ar fi 
unu june, pentru-că are patru fete de 
măritată şi përulu lui deja e încărunţim. 
E de multu, de cândă diu Bogatulü a 
cumpëratu moşia din filia mea şi s'a 
mutatü aci, şi de atunci adese ori më şi 
cerceteză. 

Elu se privesce pre sine de bărbatu 
înţeleptu şi modernu. De atare îlu privescu 
şi rudeniile şi cunoscuţii lui. Tatălu sëu 
cândva a voitu să-lu trimită la academia 
din Gratz, ca acolo să termineze studiile 
technice, însă a cădutu la esamenulă 
clasei pregătitóre şi aşa n'a fostu primitu 
nici la cursulu academică. Urmările in-
tenţiunii acesteia însă şi acum se vëdu 
într ' însulu: îi place să vorbescă cu em-
fasă despre resultatele sciinţeloru naturale, 
şi se consideră de mare naturalistă. 

Despre alte lucruri încă-i place să 
discute. în generală caracteristiculü lui 
e credinţa, că elu se pricepe la tóte, şi 
de aceea şi vorbesce despre tóte. Pentru 
dînsulu este o materie predilectă sciinţa 
istoriei, şi mai alesă acelea părţi ale 
istoriei, în cari e vorbă despre preoţime 
şi în specială despre abusurile, ce le-ar 
fi făcutu pontificii. Elu a cetită multu 
în romanuri despre tema acésta, şi de 
acolo şi-a şi scosă sciinţa sa istorică. 

') Himmlische Urschönheit — 
Oder wie nennen die Sterblichen Dich, 
Welche besser noch dich kennen als Homer, 
Plato, Klopstock, Ossian, 
Bist Du der Olympischen Tugend 
Schwester, oder sie selbst? 

Ode au die Schönheit. 
2 ) Que yotre âme et vos moeurs, peintes dans vos 

ouvrages, 
N'offrent jamais de vous que de nobles images. 
Aimez donc la vertu, nourrissez en votre âme. 

Acésta apoi o şi valoreză cu tóte oca-
siunile. 

Altmintrea diu Bogatulü nutresce 
convingerea, că elü e omü religiosü. Nu 
pentru sine, — cum se îndătineză a ne 
spune adese orî confidenţială, — observă 
elü datinele religiöse, ci pentru poporă : 
acesta are lipsă de religiune, ca să se 
potă înfrênâ. Pentru aceea bărbaţii lu
minaţi, cum e şi elu, suntu detori să 
premergă poporului cu esemplu bunu. 
Şi apoi religiositatea acésta şi-o aretă 
prin aceea, că în totă Dumineca vine 
din filie cu familia sa la biserică, îşi 
aşedă soţia şi fetele în biserică, éra elu 
converseză şi politiseză cu cunoscuţii sëï 
înaintea bisericeî. Adese ori më cerce-
teză şi pre mine, şi cu ocasiuui de acestea 
îşi valoreză vastele sale cunoscinţe na
turale şi istorice. 

O temă plăcută, pre carea călăria 
neîncetată, erá, că preoţii trăescu forte 
bine şi uşoru, nu înveţă multu, îndată 
capetă plată sigură, beü şi mancă bine, 
fără ca să-şi sfarme multü capulü. Diu 
Bogatulü în judecarea acestora se simţia 
aşa de competentă, câtu nu suferiá nici 
o contradicere. Ce lucră elü, se póté 
vedé din următorele: Averea lui o ma-
nipuleză unü economü, ér elü câtu-ï diua 
de lungă, comodiseză, fumeză, bé, mancă 
şi jocă cărţi. Dară pentru aceea neîn
cetată se vaeră, că nu scie, unde-ï e 
capulü de lucrulu celü multü, şi invidieză 
starea nostră a preoţiloru pentru vieţa co
modă şi fără grigi şi ocupăţiunî. 

Odată m'am urîtă de lamentările 
acestea, şi fiindu chiar la mesă i-am ofe
rită rëmasulu, că dînsulu nu ar puté su
porta ostenéla de o di din vieţa preo-
ţescă, ci ar fugi. r 

Dlă Bogatulü mi-a îiitîmpinatu ofer-
tulu acesta cu hohotu şi Pa numitu 
glumă bună. 

„Crede sau te remăşesce," i-am re
plicată eu categorică. 

„Ce mai lucru mare !" — a rë-
spunsü rîdêndu şi îmboldindu în cóste 
pre înveţâtoru, care încă erá de faţă, 
dar nu cuteza să-şi ridice şi elu vocea 
în contra proprietarului avutu şi eniditu. 
„Suntu sigurii, că voiu dobêndi; dar de-
órece rëmasulu e unü lucru forte gingaşu, 
şi bărbatulu gentilă numai aşa se remă
şesce, dacă nici elu însu-şi nu e siguru 
despre dobendă, . . . ." 

„Fii liniştită," Г а т întreruptă. „Nu 
vei dobêndi, şi dacă nu credi, poţi să te 
remăşesci. '' 

„Apoi pre ce să ne prindemu?" în
trebă diu Bogatulü cu ochii plini de la
crimi de rîsulu celu multu şi îmboldindu 
eră pre înveţătoril. 

„Pre ce voesci Dta," i-am rëspunsû. 
„Ei bine," dise Bogatulü cu bucurie 

nespusă. „Cela ce perde, va fi detoru 
a împlini o dorinţa a câştigătorului. Stă 
rëmasulu?" 

„Am disü deja, că më remăşescu 
orî cum, o primescu dară şi acésta." 

„ Bravo ! aşa dară ne-amu înţelesu, " 
dice diu Bogatulü. „Dară cum îmi vei 
puté arëta, cà nu potu să împlinescu lu
crurile, ce le are să le facă preotulu 
într'o di? Mie nu-mi este permisă a 
face liturgie, apoi sciu, că din liturgie 
stă totu lucrulu preotului." 

Şi diu Bogatulü la vorba acésta 
plină de spiritü a rísü una bună, şi a 
cercată să îmboldescă eră pre înveţâtoru 
în credinţa, că acesta laicu fiindu va ţ ine 
cu dînsulu în lupta acésta îndreptată 
asupra tagmeï preotesei. Dar înveţătorulu 
cu minte ce erá, s'a fostu retrasü la 
celaltü capu alü mesei, unde putea să 
mance mai în pace şi fără de înghiolditurî. 

„Lucrulu dilnicü," i-am disü eu, 
„nu stă numai din liturgie, ci şi din 
altele. Participarea Dtale va fi aceea, 
că vei fi de faţă şi te vei uita până în 
sfârşită, la tóte funcţiunile, cari nu le 
poţi împlini ; eră acelea, carî şi Dta le 
poţi face, p. es. scripturisticulü, îlu veï 
împlini sub supraveghiarea mea. Lasă 
numai pre mine, le voiü dispune eü tóte. 
Primesci dară rëmasulu, şi aplicatu eştî 
a face tóte, ce voru fi să se facă?" 

„Am spusu, că-lu primescu," dice 
cu bucurie diu Bogatulü. „Cându vomü 
să íncepemü?" 

„Mâne dimineţă. Şî ca să putemu 
începe, poftesce şi dormi la mine în 
nóptea acésta." 

„Forte bine," dise diu Bogatulü. 
„îndată îmi voiü şi trimite căruţa acasă 
şi voiü dá de scire la ai mei, să nu mo 
aştepte, că pre o di m'am făcutu popă." 

Apoi a petrecutü diua după datina 
sa domnescă. Şi-a aprinsă pipa, şi s'a 
pusu înaintea casei, de unde în comodi
tate fericită priviá la sătenii sirguincioşi. 
Cătră seră s'a preumblată prin grădină, 
şi apoi cu puteri renoite s'a aşedatu la 
cină asigUrându-тё cu sarcasmu, că vieţa 
asta preoţescă nu-î este de locu spre 
greutate. După cină s'a jucatü câtva timpu 
în cărţi cu înveţătorulu şi a dobênditu 
toţi banii nenorocosului pedagogă. în 
sfârşitu după medulü nopţii s'a culcatü 
în chilia de ospeţi, începêudu în deplină 
linişte sufletéscá a horeai. 

însă nu multu timpu î-a fostü datü 
sà guste odihna. Căci dimineţă cam pre 
la patru óre bate la uşe fëtulu dându-mî 
de scire, că pre unü credinciosü bëtrânu 
din celalaltü capú alü satului dintr 'odatä 
Га cuprinsü morbulü, şi cà më poftesce 
la sine. M'am îmbrăcatu repede şi am 
grăbită în chilia de ospeţi. Nicolae Bo
gatulü erá culcatü pre spate şi horcăia 
gróztiicü. — După multă trudă în sfâr
şitu de abiá Г а т pututu deştepta. 

„Ce este, de më scoli aşa de dimi
ne ţă?" me întrebă somnorosü d!ü Bo
gatulü întindêtidu-se aşa, că mai se rumpe» 
patulu sub dînsulu. 

„ Scolă-te iute şi te îmbracă ; avemu 
să mergemü la unü morbosu." 

„Ce më importă pre mine?" mor-
năia elü voindu să se îutorcă cătră 
părete. 

„Ai uitată deja de remasu?" 
„Rëmasulu!" eschemă diu Bogatulü 

cu faţă posomorită. „ E dreptu ! Bine 
se începe ! Să mergemü dară la morbosu." 

Apoi se scolă din patu totu căscândtt 
şi întindêndu-se, şi începe a se îmbrăca. 
Eu într'aceea am grăbitu la biserică, 
am luatü cu mine cele sânte, şi trimi-
ţendă încă odată fetulă după diu Bo
gatulü am plecată cătră celalaltü capu 
alü satului. 

Erá tomna. în diua trecută a fostu 
încă aşa de blându timpulu, câtu diu 
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Bogatulă a putută fuma comodă afară 
pre galerie. Pre la meojulu nopţii s'a 
schimbată însă, nori negri acoperiaă ce
rul o, vêntulu suflândă de-a lungulü satului 
a adusă o plóe mare, care moiândă pa
mêntulu cam glodosă ală satului nostru 
făcuse lunecuşu pre cărări. îndată ce 
amă eşită la uliţă, a esperiat'o acésta şi 
dlă Bogatulă : elă se pregătise a păşi 
fălosă, dară a trebuitu să se prindă de 
stilpulu dela portă,, ca să nu cadă. De 
o cam dată nu i-s'a întîmplată nimica. 
Aşa cum înăintamă cu multă grige şi 
tăcendă, Bogatulă voiá să maî scurte din 
drumulă lungă şi a începută a discură. ï-am 
făcută însă semnă cu mâna, că la oca-
eiunî de acestea nu-î permisă a vorbi. 
Calea se făcea din ce în ce totă maî rea. 
La o cotitură soţulă meă şî-a perdută 
ecuilibriulu, şi strigândă una a cădută 
la pamêntu câtu erá de lungă. 

Fetulă î-a ajutată, de s'a ridicată. 
Din cădătura asta nu s'a alesă cu alt
ceva, fără s'a întinată din crescetă până 
in tălpî. Nelăsându-î eu timpă, să se cură-
ţescă, s'a prinsü de braţulu fëtuluï, care 
apoî l'a terîtă maî departe. Cum am 
aurită maî apoî, î-a promisă o litră de 
vină. Prin întîmplarea acésta s'a făcută 
cam posomorită, şi se putea observa de 
pre faţa luî, că dacă nu î-ar fi fostă ru
şine, îndată ar fi capitulată recunoscendă, 
că a perdutu remasulă. 

Dară dlă Bogatulă erá ambiţiosă şi 
Încăpăţînată, şi pentru totă lumea nu ar 
fi mărturisită, că a perdutü remasulă. 
S'a trasă deci maî departe păşindă în 
câte o mocirlă şi stropindă de noă ves
mintele sale de altcum destulă de întinate, 
şi lasându-se cu totă greutatea pre bie-
tulă fétü, care numaî asudândă şi gâ-
fitfndă a pututü tirai mai departe po
vara sa cea domnescă. (Va urmá.) 

Bibliografie. 
Avisu literară. Subscrisulă cu totă re-

verinţa rogă pre M. O. Dni, carî aă abonată 
şi primită opulu meu: „Indreptariulu", ca 
să-mî trimită preţuia aceluia spre a puté 
solvi măcar spesele tiparului. Totă odată 
aducă la preţuita cunoscinţă a Veneratului 
Cleru română, că din numitulü opă atâta de 
folositoră se mai află încă de vîndare la mine 
700 de csemplare à 4 0 cr. solviudi înainte de 
primirea broşurei. 

Totă cu o cale fie-mi iertată a-ini es-
primá în publică cea mai siuceră mulţămită 
fiescă Escelenţei Sale Domnului Mihailu Pavelă 
Episcopulă Oradeï-marï pentru înalta recu-
noscinţă şi marinimosulu dară, ce am fostă 
demnitată a-lă primi dela Escelenţa Sa la 
adresa numitei mele umilite lucrări. Du-
mnedeă să-lă ţină mulţi fericiţi ani spre bi
nele diecesei şi alu némuluï nostru! — 
Vasiliü Budescu, parochu în Csujafalva, posta 
Hagymádfalva, comitatulă Bihar. 

Editora şi redactoră respundetoră: 

Dr. V a s i l i u H o s s u . 

Preţuia mărfuriloru. 
Piaţa din Blaş iă: Grâu, hectlitr. fl. 7.26 

pană 8.—, — grâu mestecatu fl 6.— pană 6.75, 
secară fl. 5.50 pană 6.—, — ovësu fl. 2.50 pană fl. 
—.—, cucurudu fl. 4.10 pană fl. —.—, alacu fl. 2.— 
pană fl. —.—, cartofi fl. 1.— pană fl. —.—, — sëmênta 
de cânepă fl. —.— pană fl. —, fasolea fl. 4.50 pană 
fl. —.—, — carnea de vită chilo 40 cr. pană —, carnea 
de viţălu 40 pană — cr., carnea de porcu 40 pănâ — 
cr., carnea de berbece 28 pană — cr., — 10 óue cu 
20 pană — cr. 

Sz. 1312/91 (21) 1 - 1 
tk. 

Árverési hirdetmény. 
Moşneag Gyurka végrehajtatónak, Szo-

porán Iuon 1. Iuon végrehajtást szenvedő 
ellen 75 frt. és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében. t . 

1. Az l§f l . évi deczernber hó 16-ik 
napjának d. e. 9' órakor Buzás-Bocsárd község 
házánál megtartandó nyilvános árverésen ár
verés alá bocsátott a búzás - bocsárdi 193. 

számú tjkvben A -f- 1 r. 301 / x , 302/ 2 hrsz. 
ingatlanára 160 frt., a 3 r. 728 hrsz. 52 frt. 
és a 7 r. 2402 hrsz. 54 frt. megállapított 
kikiáltási árban elrendeltettetik. 

2. Ezen árverésen a fennt körülirt 
ingatlan a kikiáltási áron alól is elfognak 
adatni. 

3. Árverezni szándékozók kölelesek az 
ingatlanok 10 °/0-át készpénzben, avagy az 
1881 LX. t. cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal 
számított óvadékképes értékpapírban a ki
küldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. 
t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. 

4. Vevő köteles a vételárt két egyenlő 
részletben, és pedig az elsőt az árverés nap
jától számítandó 30 nap alatt, a második 
részletet ugyanazon naptól számítandó 60 nap 
alatt minden egyes részlet után az árverés 
napjától számítandó 6 °/0-os kamattal együtt 
az 1881. évi 39415 I. M. sz. a. kelt ren
deletben előirt módon a nagyenyedi kir. adó
hivatalnál mint birói letéti pénztárnál kifizetni. 

5. A bánatpénz az utolsó részletbe fog 
beszámíttatni. Vevő köteles az ingatlant ter
helő és az árverés napját követőleg ese
dékes adókat és átruházási illetékeket fizetni. 

6. Vevő a megvett ingatlanok birtokába 
az árverés jogerőre emelkedése után lép, és 
azoknak haszna ez időtől őt illeti. 

7. A vevőnek a vételi bizonyítvány az 
1881. LX. t. cz. intézkedései értelmében csak 
az esetben fog kiadatui, ha az árverés nap
jától számított, 15 nap allatt az idézett tör-
vényczikk 187. §-a intézkedésének megfelelő 
utóajánlat nem tétetik. 

8. A tulajdonjognak vevő javára be-
keblezése csak a vételár és kamatainak teljes 
lefizetése után fog hivatalból elrendeltetni. 

9. Mennyiben vevő az árverési félté' 
telek bármelyikének a kitűzött időben eleget 
nem tenne, az érdekelt felek bármelyikének 
kérelme következtében az 1881. LX. t.-cz. 
185. §-a szerint vevő veszélyére és költsé
gére bánatpénzének elvesztése mellett ujabb 
árverés fog elrendeltetni. 

A kir. járásbíróság mint tkkvi hatóságtól. 
Balázsfalván, 1891 október 5-én. 

Enyedy Lajos, 
kir. jbiró. 

întâia Intreprinuere concesionată pentru aranjarea 
în Blasiu. 

Promptă 

solidu. 

de înmormîntărî 

Cu 
preţuri 

moderate. 

Am onóre a aduce la cunoscinţă preaf stimatului 
publică, că am înfiinţată aici în Blaşiă o i ! 

întreprindere pentru aranjarea de 
WÊF* înmormîntărî 

care corespunde celoru mai modeme esiginţe, şi 
ca primescu aranjarea de înmormîntărî după ori ce 
recerinţă şi cu cele maî moderate preţuri. 

Recomêndu maî departe depositulă meu bine 
asortaţii de cununi, frun4e, cosciuguri şi deco-
răţiuni de doliu, după cele mai noiiè façone şi 
cu preţurile cele mai variate. 

Pentru uşurinţa partidelorii primescu şi aranjarea 
completă a înmormîntăriloru, asigurându pre prea-
stimatulu publica de servită promptă şi consciinţiosu. 

(20) 2 - 6 Cu onóre: 

I. L. Filipu, 
strada lungă, a patra casă dela „Hotel Univers". 

' "t¥*1& I 

Fundată în an. 
1858. FRANCISCO WALSER 

Liferantu de curte 
alu Alteţei Sale 

împ. şi reg. Archi-
ducele Josifu 

proprietarinlu primei fabrici щ а г е de maşine şi raisite de 
pompieri, tnrnatoriîi de clopote şi metalü 

Budapesta, VII, strada Rottenbiller, Nr. 66 
recomandă atenţiunei preaonoraţiloră domni preoţi 

T U R N A T O R I A S A D E C L O P O T E 
în care se fabrică atâta grupuri 

câtă şi clopote singuratice: 
cu scaune de fleru patentate şi cu \ \ 
chivere (corne) scutite de frecare. 
Fabrica a liferată dela int.eineiarea 
sa 1800 clopote mari de metalu, 
Intr'altele şi celă dela metropolia 
din Bucurescî în greutate de 8 0 0 0 

kilograme. 

Se află umblatóre scutite de 
mirosu, arangiamente pentru băi, 
conducte pentru apă si pumpe ;! 

(2) 4 8 - 5 2 pentru fântâni. i r 

Preliminare de spese şi Preţu-oouranturi se trimită la cerere 
gratuită şi franco. 

Distinsu în anulu 1885 la espositiunea reguieolară din 
Budapesta pentru lucru escelentu, progresu şi capacitate de concurinţă cu 

diploma cea mare de onóre. 

Tipografia Seminariuluï archidiecesană. 


